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1. Dielektrika (4 Punkte)
Zwischen den Ptten eines quadratischen Plattenkondensators (Hléange k, Plattenabstand d) ist
Quader (Dielektrizitatskonstane;) teilweise eingeschoben. Die Spannung am Kondengétd von
einer Spannungsquelle auf dem festen Wy, gehalten. Berechnen Sie als0 >
Funktion von x X
a) die Kapazitat der Anordnu, |
b) die Energie des elektrischen Feldes im Kondens, g, $d
c) die von der Spannungsquelle zur Aufrechterhal |
der Spannung gaufzubringende Energ, falls sich das k
Dielektrikum jetzt an der Stelle ¥ befinde,
d) die Kraft auf den Quad parallel zur x-Achse.

e) Wie verhalten sic® undE im Dielektrikum und in der Luft?

A
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2. Galvanisierung(4 Punkte)

Ein Zylinder von 12 cm Durchmesser und 60 cm Lasalkin einem Nickelsalzbad galvanisch mit ei

0,1 mm starken Nickelschicht iiberzogen werden.Sbiemdichte soll 25 A/f nicht tibasteigen.

a) Welcher Maximalstrom,]ist mdglich’

b) Wie gross ist das elektrochemische Aquivalen
(Hinweis: Nickelionen sind zweifach geladery; = 58,71*1,67*10" kg, Avogadr-Konstante:
6,023*1¢ /mol, Elemenatarladung: 1,6 C)

c) Wie lange muss détylinder im Bad bleiben, wenn der Stor,, fliesst pn = 8,7 g/cn®)?

3. Netzwerke und Ohmscher Widerstand (4 Punkte)
a) Gegeben Sie folgendes Netzw
1) Berechnen Sie den &quivalenten Widerstagp
2) Bestimmen Sie auf dhnliche Weispg, Rsc, Rep und Rya. Was ist mit Rc?

b) Ein &hnliches Netzwer wird zur Messung von Wstimden benut:
1) Stellen Sie die Kirchhoff'schen Gesetze fiir idimten und Maschen a
2) Nehmen Sie an, die Widtdinde seien so gewahlt, dass zwischen B und DSteam fliesst. Bilde
Sie fudiesen Fall das Verhaltnisi/R, und eliminieren Sie alle Strome bzw. Spannurin diesen
Ausdruck.




4. Temperaturunabhangiger Widerstand (4 Punkte)
Ein Draht mit der Querschnittsflache A, der Langglém spezifischen Widerstapdund dem
Temperaturkoeffizientea; sei bei 20°C mit einem zweiten Draht langs verlamdo dass beide Drahte
vom gleichen Strom durchflossen werden. Der zwiiht habe den gleichen Querschnitt A, aber die
Lange }, den spezifischen Widerstapgund den Temperaturkoeffizientep.
a) Bei welchem Langenverhaltniglh wird der Gesamtwiderstand R bei kleinen
Temperaturschwankungen unabhangig von der Termyp@rat
b) Geben Sie das Langenverhaltnis an, wenn der erate Bus Kupfer und der zweite Draht aus
Kohlenstodd besteht.
(Flr 20°C gelten die folgenden Werte:
Kupfer p=1,7 10° Qm, 0=3,9 10-3K"
Kohlenstoff  p=3,5 10° Qm, 0=-0,5 10-3K"



